



7 марта 2010 года исполняется 70 лет дважды Герою Советского Союза, летчику-космонавту, Президенту Московского университета геодезии и картографии, Почетному доктору Чувашского государственного университета Виктору Петровичу Савиных.

Савиных Виктор Петрович – лётчик-космонавт СССР № 50 и 100-й космонавт мира, бортинженер космических кораблей «Союз Т-4», «Союз Т-13» («Союз Т-14»), «Союз ТМ-5» («Союз ТМ-4») и орбитальных станций «Салют-6», «Салют-7», «Мир».

Родился 7 марта 1940 года в деревне Берёзкины Оричевского района Кировской области в семье колхозника. Русский. В Советской Армии в 1960-62 годах и с 1968 года. В 1969 году окончил Московский институт инженеров геодезии, аэрофотосъёмки и картографии.

В Отряде советских космонавтов с 1978 года, где прошёл полный курс общекосмической подготовки, подготовки к полётам на космических кораблях типа "Союз" и орбитальных станциях типа "Салют".

Совершил три полёта в космос в качестве бортинженера. Первый - 12 марта - 26 мая 1981 года совместно с командиром корабля [В.В. Ковалёнком](#) на КК "Союз Т-4" и ОС "Салют-6". В ходе полёта, на борту ОС "Салют-6" выполнен большой комплекс геофизических, астрофизических, технологических, физико-технических и медико-биологических исследований и экспериментов в интересах развития фундаментальных наук и практического использования их в народном хозяйстве. Осуществлены 2 экспедиции посещения станции международными экипажами с участием космонавтов-исследователей гражданина Монгольской Народной Республики

Жугдердеמידийна Гуррагчи и гражданина Социалистической Республики Румыния
Думитру Прунариу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 мая 1981 года за успешное осуществление длительного космического полёта на орбитальном научно-исследовательском комплексе "Салют-6" - "Союз" и проявленные при этом мужество и героизм Савиных Виктору Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" .

Второй космический полёт В.П. Савиных совершил с 6 июня по 21 ноября 1985 года на КК "Союз Т-13" (командир - [Джанибеков В.А.](#)). Работал на борту ОС "Салют-7" (вместе с Владимиром Владимировичем Васютиным и Александром Александровичем Волковым). 2 августа 1985 года совершил выход в открытый космос продолжительностью 5 часов. Возвратился на Землю на КК "Союз Т-14".

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1985 года за успешное осуществление космического полёта и проявленные при этом мужество и героизм Савиных Виктор Петрович награждён второй медалью "Золотая Звезда".

С 7 по 17 июня 1988 года В.П.Савиных вместе с командиром корабля А.Я.Соловьёвым и космонавтом-исследователем гражданином Народной Республики Болгария Александром Александровым совершил свой третий космический полёт на КК "Союз ТМ-5" и ОС "Мир".

В 1989 году, после ухода из Отряда космонавтов, В.П.Савиных - ректор Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии (впоследствии Московского университет геодезии и картографии). Член-корреспондент Российской академии наук, доктор технических наук, профессор. Президент Ассоциации российских вузов. В 2008-2010 годах член Общественной палаты РФ. Президент Московского государственного университета геодезии и картографии.

Живёт в городе-герое Москве.

Космонавт 1-го класса (11.04.1986), лётчик-космонавт СССР (1981), Герой Монгольской Народной Республики (1981), Герой Народной Республики Болгария (1988).

Награждён тремя орденами Ленина (26.05.1981, 20.12.1985, 17.06.1988), российскими орденом «За заслуги перед Отечеством» 2-й (6.03.2000) и 3-й (11.11.1994) степени, орденом Почёта (2.11.2004), медалями, а также орденами и медалями иностранных государств.

Лауреат Государственной премии СССР (1989) и РФ (1996), премии Президента РФ (2002), премии Правительства РФ (2000).

Почётный солдат воинской части. Почётный гражданин городов: Калуга, Пермь, Киров (Россия), Дзезказган (Казахстан), Улан-Батор, Дархан (Монголия).

Бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза В.П.Савиных установлен на его родине. 25 октября 2007 года в городе Киров на площадке у музея К.Э.Циолковского открыт бюст Героя.